
代数几何综合问题
[image: image1.wmf])

0
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1、如图，已知平面直角坐标系中三点A（2，0），B（0，2），P（x，0）
[image: image345.png]


，连结BP，过P点作

交过点A的直线a于点C（2，y）
（1）求y与x之间的函数关系式；
（2）当x取最大整数时，求BC与PA的交点Q的坐标。
解：（1）


        



 EMBED Equation.2  
A（2，0），C（2，y）在直线a上
    


    







    

，

，




 EMBED Equation.2  

（2）

，

的最大整数值为

 , 

当

时，

，


    


    设Q点坐标为

，则




          



点坐标为







说明：利用数形结合起来的思想，考查了相似三角形的判定及应用。关键是搞清楚用坐标表示的数与线段的长度的关系。
[image: image291.wmf]2

x

=

2、在平面直角坐标系中，已知矩形ABCD中，边
[image: image2.wmf]2

AB

=

，边
[image: image3.wmf]1

AD

=

，且AB、AD分别在x轴、y轴的正半轴上，点A与坐标原点重合．将矩形折叠，使点A落在边DC上，设点
[image: image4.wmf]A

¢

是点A落在边DC上的对应点．

（1）当矩形ABCD沿直线
[image: image5.wmf]1

2

yxb

=-+

折叠时（如图1），

求点
[image: image6.wmf]A

¢

的坐标和b的值；

（2）当矩形ABCD沿直线
[image: image7.wmf]ykxb

=+

折叠时，

① 求点
[image: image8.wmf]A

¢

的坐标（用k表示）；求出k和b之间的关系式；

② 如果我们把折痕所在的直线与矩形的位置分

为如图2、3、4所示的三种情形，

请你分别写出每种情形时k的取值范围．

（将答案直接填在每种情形下的横线上）

[image: image292.wmf]y

[image: image293.wmf]x

[image: image294.wmf]O


k的取值范围是          ； k的取值范围是           ；k的取值范围是           ；

【分析：】

1、对折是一个操作性名词，它的数学实质就是轴对称。

2、能掌握轴对称的性质，把握好这两点就不难解决这个问题了。

[解] （1）如图答5，设直线
[image: image9.wmf]1

2

yxb

=-+

与OD交于点E，与OB交于点F，连结
[image: image10.wmf]AO

¢

，则

OE = b，OF = 2b，设点
[image: image11.wmf]A

¢

的坐标为（a，1）

因为
[image: image12.wmf]90

DOAAOF

¢¢

Ð+Ð=°

，
[image: image13.wmf]90

OFEAOF

¢

Ð+Ð=°

，

所以
[image: image14.wmf]DOAOFE

¢

Ð=Ð

，所以△
[image: image15.wmf]DOA

¢

∽△OFE．
所以
[image: image16.wmf]DADO

OEOF

¢

=

，即
[image: image17.wmf]1

2

a

bb

=

，所以
[image: image18.wmf]1

2

a

=

．
所以点
[image: image19.wmf]A

¢

的坐标为（
[image: image20.wmf]1

2

，1）．

连结
[image: image21.wmf]AE

¢

，则
[image: image22.wmf]AEOEb

¢

==

．
在Rt△
[image: image23.wmf]DEA

¢

中，根据勾股定理有
[image: image24.wmf]222

AEADDE

¢¢

=+

 ，      

即
[image: image25.wmf]222

1

()(1)

2

bb

=+-

，解得
[image: image26.wmf]5

8

b

=

． 
（2）如图答6，设直线
[image: image27.wmf]ykxb

=+

与OD交于点E，与OB交于点F，连结
[image: image28.wmf]AO

¢

，则

OE = b，
[image: image29.wmf]b

OF

k

=-

，设点
[image: image30.wmf]A

¢

的坐标为（a，1）．

因为
[image: image31.wmf]90

DOAAOF

¢¢

Ð+Ð=°

，
[image: image32.wmf]90

OFEAOF

¢

Ð+Ð=°

．
所以
[image: image33.wmf]DOAOFE

¢

Ð=Ð

，所以△
[image: image34.wmf]DOA

¢

∽△OFE．
所以
[image: image35.wmf]DADO

OEOF

¢

=

，即
[image: image36.wmf]1

a

b

b

k

=

-

，所以
[image: image37.wmf]ak

=-

．
所以
[image: image38.wmf]A

¢

点的坐标为（
[image: image39.wmf]k

-

，1）．

连结
[image: image40.wmf]AE

¢

，在Rt△
[image: image41.wmf]DEA

¢

中，
[image: image42.wmf]DAk

¢

=-

，
[image: image43.wmf]1

DEb

=-

，
[image: image44.wmf]AEb

¢

=

．
因为
[image: image45.wmf]222

AEADDE

¢¢

=+

，

所以
[image: image46.wmf]222

()(1)

bkb

=-+-

．所以
[image: image47.wmf]2

1

2

k

b

+

=

．
在图答6和图答7中求解参照给分．

（3）图13﹣2中：
[image: image48.wmf]21

k

-££-

；

图13﹣3中：
[image: image49.wmf]1

-

≤
[image: image50.wmf]k

≤
[image: image51.wmf]23

-+

；

[image: image295.wmf]P

[image: image296.wmf]C

[image: image297.wmf]B

图13﹣4中：
[image: image52.wmf]230

k

-+££

  

【点评：】

这是一道有关折叠的问题，主要考查一次函数、四边形、相似形等知识，试题中贯穿了方程思想和数形结合的思想，请注意体会。

3、如图①，正方形
[image: image53.wmf]ABCD

的顶点
[image: image54.wmf]AB

，

的坐标分别为
[image: image55.wmf](

)

(

)

01084

，

，

，

，顶点
[image: image56.wmf]CD

，

在第一象限．点
[image: image57.wmf]P

从点
[image: image58.wmf]A

出发，沿正方形按逆时针方向匀速运动，同时，点
[image: image59.wmf]Q

从点
[image: image60.wmf](

)

40

E

，

出发，沿
[image: image61.wmf]x

轴正方向以相同速度运动．当点
[image: image62.wmf]P

到达点
[image: image63.wmf]C

时，
[image: image64.wmf]PQ

，

两点同时停止运动，设运动的时间为
[image: image65.wmf]t

秒．

（1）求正方形
[image: image66.wmf]ABCD

的边长． 

（2）当点
[image: image67.wmf]P

在
[image: image68.wmf]AB

边上运动时，
[image: image69.wmf]OPQ

△

的面积
[image: image70.wmf]S

（平方单位）与时间
[image: image71.wmf]t

（秒）之间的函数图象为抛物线的一部分（如图②所示），求
[image: image72.wmf]PQ

，

两点的运动速度． 

（3）求（2）中面积
[image: image73.wmf]S

（平方单位）与时间
[image: image74.wmf]t

（秒）的函数关系式及面积
[image: image75.wmf]S

取最大值时点
[image: image76.wmf]P

的坐标． 

（4）若点
[image: image77.wmf]PQ

，

保持（2）中的速度不变，则点
[image: image78.wmf]P

沿着
[image: image79.wmf]AB

边运动时，
[image: image80.wmf]OPQ

∠

的大小随着时间
[image: image81.wmf]t

的增大而增大；沿着
[image: image82.wmf]BC

边运动时，
[image: image83.wmf]OPQ

∠

的大小随着时间
[image: image84.wmf]t

的增大而减小．当点
[image: image85.wmf]P

沿着这两边运动时，使
[image: image86.wmf]90

OPQ

=

o

∠

的点
[image: image87.wmf]P

有　　　　　个． 

[image: image298.wmf]A

[image: image299.wmf]4

3

（抛物线
[image: image88.wmf](

)

2

0

yaxbxca

=++¹

的顶点坐标是
[image: image89.wmf]2

4

24

bacb

aa

æö

-

-

ç÷

èø

，

．

 [解] （1）作
[image: image90.wmf]BFy

^

轴于
[image: image91.wmf]F

．


[image: image92.wmf](

)

(

)

01084

AB

Q

，

，

，

，


[image: image93.wmf]86

FBFA

\==

，

．


[image: image94.wmf]10

AB

\=

．

（2）由图②可知，点
[image: image95.wmf]P

从点
[image: image96.wmf]A

运动到点
[image: image97.wmf]B

用了10秒．

又
[image: image98.wmf]1010101

AB

=¸=

Q

，

．


[image: image99.wmf]PQ

\

，

两点的运动速度均为每秒1个单位．

（3）方法一：作
[image: image100.wmf]PGy

^

轴于
[image: image101.wmf]G

，则
[image: image102.wmf]PGBF

∥

．


[image: image103.wmf]GAAP

FAAB

\=

，即
[image: image104.wmf]610

GAt

=

．


[image: image105.wmf]3

5

GAt

\=

．


[image: image106.wmf]3

10

5

OGt

\=-

．


[image: image107.wmf]4

OQt

=+

Q

，


[image: image108.wmf](

)

113

410

225

SOQOGtt

æö

\=´´=+-

ç÷

èø

． 

即
[image: image109.wmf]2

319

20

105

Stt

=-++

．


[image: image110.wmf]19
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b
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-=-=

æö
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èø

Q

，且
[image: image111.wmf]19

010

3

≤

≤

，


[image: image112.wmf]\

当
[image: image113.wmf]19

3

t

=

时，
[image: image114.wmf]S

有最大值．

此时
[image: image115.wmf]476331

10

51555

GPtOGt

===-=

，

，


[image: image116.wmf]\

点
[image: image117.wmf]P

的坐标为
[image: image118.wmf]7631

155

æö

ç÷

èø

，

．


方法二：当
[image: image119.wmf]5

t

=

时，
[image: image120.wmf]163

79

22

OGOQSOGOQ

====

g

，

，

．

设所求函数关系式为
[image: image121.wmf]2

20

Satbt

=++

．


[image: image122.wmf]Q

抛物线过点
[image: image123.wmf](

)

63

10285

2

æö

ç÷

èø

，

，

，

，


[image: image124.wmf]100102028

63

25520.

2

ab

ab

++=

ì

ï

\

í

++=

ï

î

，



[image: image125.wmf]3
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.

5

a

b

ì

=-

ï
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\
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=

ï

î

，



[image: image126.wmf]2
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20

105

Stt

\=-++

． 


[image: image127.wmf]19
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5

3
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b

a

-=-=

æö

´-

ç÷

èø

Q

，且
[image: image128.wmf]19

010

3

≤

≤

，


[image: image129.wmf]\

当
[image: image130.wmf]19

3

t

=

时，
[image: image131.wmf]S

有最大值．

此时
[image: image132.wmf]7631

155

GPOG

==

，

，


[image: image133.wmf]\

点
[image: image134.wmf]P

的坐标为
[image: image135.wmf]7631

155

æö

ç÷

èø

，

． 

 [点评]本题主要考查函数性质的简单运用和几何知识，是近年来较为流行的试题，解题的关键在于结合题目的要求动中取静，相信解决这种问题不会非常难。

4、如图，平面直角坐标系中，四边形
[image: image136.wmf]OABC

为矩形，点
[image: image137.wmf]AB

，

的坐标分别为
[image: image138.wmf](40)43

()

，

，

，

，动点
[image: image139.wmf]MN

，

分别从
[image: image140.wmf]OB

，

同时出发，以每秒1个单位的速度运动．其中，点
[image: image141.wmf]M

沿
[image: image142.wmf]OA

向终点
[image: image143.wmf]A

运动，点
[image: image144.wmf]N

沿
[image: image145.wmf]BC

向终点
[image: image146.wmf]C

运动，过点
[image: image147.wmf]M

作
[image: image148.wmf]MPOA

⊥

，交
[image: image149.wmf]AC

于
[image: image150.wmf]P

，连结
[image: image151.wmf]NP

，已知动点运动了
[image: image152.wmf]x

秒．

（1）
[image: image153.wmf]P

点的坐标为（



，



）（用含
[image: image154.wmf]x

的代数式表示）；

[image: image300.wmf]y

（2）试求
[image: image155.wmf]NPC

△

面积
[image: image156.wmf]S

的表达式，并求出面积
[image: image157.wmf]S

的最大值及相应的
[image: image158.wmf]x

值；

（3）当
[image: image159.wmf]x

为何值时，
[image: image160.wmf]NPC

△

是一个等腰三角形？简要说明理由．

5、如图，点O是坐标原点，点A（n，0）是x轴上一动点(n＜0）以AO为一边作矩形AOBC，点C在第二象限，且OB＝2OA．矩形AOBC绕点A逆时针旋转90o得矩形AGDE．过点A的直线y＝kx＋m 交y轴于点F，FB＝FA．抛物线y=ax2+bx+c过点E、F、G且和直线AF交于点H，过点H作HM⊥x轴，垂足为点M．

（1）求k的值；

[image: image301.wmf]x

（2）点A位置改变时，△AMH的面积和矩形AOBC 的面积的比值是否改变？说明你的理由．

[解] （1）根据题意得到：E（3n，0），  G（n，－n）

当x＝0时，y＝kx＋m＝m，∴点F坐标为（0，m）

∵Rt△AOF中，AF2＝m2＋n2，

∵FB＝AF，

∴m2＋n2＝(-2n－m)2，

化简得：m＝－0.75n， 

对于y＝kx＋m，当x＝n时，y＝0，

∴0＝kn－0.75n，

∴k＝0.75 

（2）∵抛物线y=ax2+bx+c过点E、F、G，

∴ 
[image: image161.wmf]ï
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=
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解得：a＝
[image: image162.wmf]n

4

1

，b＝－
[image: image163.wmf]2

1

，c＝－0.75n 

∴抛物线为y=
[image: image164.wmf]n

4

1

x2－
[image: image165.wmf]2

1

x－0.75n 

解方程组：
[image: image166.wmf]ï
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得：x1＝5n，y1＝3n；x2＝0，y2＝－0.75n 

   ∴H坐标是：（5n，3n），HM＝－3n，AM＝n－5n＝－4n，

∴△AMH的面积＝0.5×HM×AM＝6n2； 

而矩形AOBC 的面积＝2n2，∴△AMH的面积∶矩形AOBC 的面积＝3：1，不随着点A的位置的改变而改变． 

题6、（吉林课改卷）如图，正方形
[image: image167.wmf]ABCD

的边长为
[image: image168.wmf]2cm

，在对称中心
[image: image169.wmf]O

处有一钉子．动点
[image: image170.wmf]P

，
[image: image171.wmf]Q

同时从点
[image: image172.wmf]A

出发，点
[image: image173.wmf]P

沿
[image: image174.wmf]ABC

®®

方向以每秒
[image: image175.wmf]2cm

的速度运动，到点
[image: image176.wmf]C

停止，点
[image: image177.wmf]Q

沿
[image: image178.wmf]AD

®

方向以每秒
[image: image179.wmf]1cm

的速度运动，到点
[image: image180.wmf]D

停止．
[image: image181.wmf]P

，
[image: image182.wmf]Q

两点用一条可伸缩的细橡皮筋联结，设
[image: image183.wmf]x

秒后橡皮筋扫过的面积为
[image: image184.wmf]2

cm

y

．

[image: image302.wmf]2

（1）当
[image: image185.wmf]01

x

≤

≤

时，求
[image: image186.wmf]y

与
[image: image187.wmf]x

之间的函数关系式；

（2）当橡皮筋刚好触及钉子时，求
[image: image188.wmf]x

值；

（3）当
[image: image189.wmf]12

x

≤

≤

时，求
[image: image190.wmf]y

与
[image: image191.wmf]x

之间的函数关系式，并写出橡皮筋从触及钉子到运动停止时
[image: image192.wmf]POQ

∠

的变化范围；

（4）当
[image: image193.wmf]02

x

≤

≤

时，请在给出的直角坐标系中画出
[image: image194.wmf]y

与
[image: image195.wmf]x

之间的函数图象．

[解] （1）当
[image: image196.wmf]01

x

≤

≤

时，
[image: image197.wmf]2

APx

=

，
[image: image198.wmf]AQx

=

，
[image: image199.wmf]2

1

2

yAQAPx

==

g

，

即
[image: image200.wmf]2

yx

=

． 

（2）当
[image: image201.wmf]1

2

ABCD

ABPQ

SS

=

正

方

形

四

边

形

时，橡皮筋刚好触及钉子，


[image: image202.wmf]22

BPx

=-

，
[image: image203.wmf]AQx

=

，
[image: image204.wmf](

)

2

11

2222

22

xx

-+´=´

，
[image: image205.wmf]4

3

x

\=

． 

（3）当
[image: image206.wmf]4

1

3

x

≤

≤

时，
[image: image207.wmf]2

AB

=

，


[image: image208.wmf]22

PBx

=-

，
[image: image209.wmf]AQx

=

，


[image: image210.wmf]22

232

22

AQBPxx

yABx

++-

\==´=-

g

，

即
[image: image211.wmf]32

yx

=-

． 

作
[image: image212.wmf]OEAB

⊥

，
[image: image213.wmf]E

为垂足．

当
[image: image214.wmf]4

2

3

x

≤

≤

时，
[image: image215.wmf]22

BPx

=-

，
[image: image216.wmf]AQx

=

，
[image: image217.wmf]1

OE

=

，


[image: image218.wmf]BEOPOEAQ

ySS

=+

梯

形

梯

形



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image219.wmf]1221
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image220.wmf]3

2

x

=

，

[image: image303.wmf]1

即
[image: image221.wmf]3

2

yx

=

．

 
[image: image222.wmf]90180

POQ

oo

≤

∠

≤

或
[image: image223.wmf]180270

POQ

oo

≤

∠

≤


（4）如图所示：

[点评]本题是一道颇有创新的动态问题，主要考查函数和几何知识，读懂和领悟题意是关键，综观近几年的重考数学试题。这类题的出现频率呈上升趋势，应予以关注
8、如图，在等腰梯形
[image: image224.wmf]ABCD

中，
[image: image225.wmf]ABDC

∥

，
[image: image226.wmf]45
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，
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AB

=

，
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CD
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．等腰直角三角形
[image: image229.wmf]PMN

的斜边
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MN
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，
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点与
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点重合，
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和
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在一条直线上，设等腰梯形
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不动，等腰直角三角形
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沿
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所在直线以
[image: image238.wmf]1cm/s 

的速度向右移动，直到点
[image: image239.wmf]N

与点
[image: image240.wmf]B

重合为止．

（1）等腰直角三角形
[image: image241.wmf]PMN

在整个移动过程中与等腰梯形
[image: image242.wmf]ABCD

重叠部分的形状       由        形变化为        形；

（2）设当等腰直角三角形
[image: image243.wmf]PMN

移动
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x

时，等腰直角三角形
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与等腰梯形
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重叠部分的面积为
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y

，求
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与
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之间的函数关系式；

（3）当
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时，求等腰直角三角形
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与等腰梯形
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重叠部分的面积．
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9、如图，点
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是已知线段
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上一点，以
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为半径的
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e

交线段
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于点
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，以线段
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为直径的圆与
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e

的一个交点为
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，过点
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作
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的垂线交
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的延长线于点
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（1）求证：
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是
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e

的切线；
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（2）若
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，

的长度是关于
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的方程
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的两个根，求
[image: image271.wmf]O

e

的半径；

（3）在上述条件下，求线段
[image: image272.wmf]MD

的长．

10、如图，直线
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与
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轴，
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轴分别相交于点
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，点
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，经过
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，

两点的抛物线
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yaxbxc
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与
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轴的另一交点为
[image: image281.wmf]A

，顶点为
[image: image282.wmf]P

，且对称轴是直线
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（1）求
[image: image284.wmf]A

点的坐标；

（2）求该抛物线的函数表达式；

（3）连结
[image: image285.wmf]AC

．请问在
[image: image286.wmf]x

轴上是否存在点
[image: image287.wmf]Q

，使得以点
[image: image288.wmf]PBQ

，

，

为顶点的三角形与
[image: image289.wmf]ABC

△

相似，若存在，请求出点
[image: image290.wmf]Q

的坐标；若不存在，请说明理由．
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